

与文明同行 与城市共荣

——广东东莞持续发力提高精神文明建设水平

莞文

甘肃西和·农家书屋「携手」文明实践 让书香浸润乡村

农家书屋建设是满足人民群众公共文化服务需求的重要抓手和当前推动新时代文明实践开展的有效载体,2021年以来,甘肃省西和县在实现村级文化服务中心全覆盖的基础上,持续推动农家书屋提质增效,助推新时代文明实践活动开展。

“以前大家没事就聚在一起闲聊,没有多少正经事做,去年在县委支持下,我们提升了新时代文明实践站,重新规划建设了农家书屋,现在很多人来农家书屋看书,农业种植养殖书籍、少儿读物、历史小说等都很受欢迎,我们村两委班子成员也经常拿本书看,真是长知识。除了阅读外,书法爱好者还经常在我们的阅览室练习书法。”姜彦镇西王集村专职化党支部书记周苗苗说。西王集村积极发挥农家书屋功能,助力新时代文明实践站建设,促进农家书屋和新时代文明实践站融合共建,让阅读活动真正惠及群众,成为传播科学、文化、教育知识的重要载体。

不止西王集村,卢河镇卢河村妇女们每月都要在固定时间到农家书屋图书阅览室开展读书会活动。广大妇女通过乡村干部讲解,透过一本好书,了解一个故事,在阅读中汲取营养。在这里,大家挑选自己心仪的书籍,静心阅读,并就阅读内容发表读后感,也将阅读风尚带进各自家庭。

“现在网络通信发达,大家都忙着刷短视频、刷朋友圈,像这样真正坐下来安静看书的时间太难得了。”汉源镇孟磨村的一位村民说。以第27个世界读书日活动为契机,汉源镇新时代文明实践所号召广大群众“每天少玩一小时手机,多看一小时书”,享受阅读带来的快乐,在书香文墨里认识世界、提升自我、点亮梦想。

今年,西和县深入推进新时代文明实践中心建设工作,在第27个世界读书日来临之际,向全县386个农家书屋发出了主题阅读活动号召,通过打造“文明实践·书香有约”“全民阅读·共建书香西和”乡村阅读品牌,探索农家书屋与新时代文明实践站共建共享的新路,实行“场所共享、平台同接、力量同建、活动同办、宣传同步”机制,并依托农家书屋经常性开展名家讲座、读书征文、经典诵读、书画展示等文化活动,实现了初步共建共融共享。目前,全县共建成农家书屋386个,已全部纳入新时代文明实践站布局,统筹管理使用,一体化运作。

陕煤黄陵矿业二号煤矿开展全民阅读主题活动

本报讯(杨新亚)打开一本书静心阅读,加入读书小组参与读书打卡活动,每天读书一小时……近日,为迎接第27个世界读书日,进一步激发广大干部职工的阅读热情,营造“多读书、好读书、读好书”的文化氛围,陕西陕煤黄陵矿业二号煤矿在全矿范围内开展“书香二矿”全民阅读主题活动。

据了解,该矿为加大干部职工精心准备了“书香伴你旁”图书馆开放日、“快乐伴你行”每日读书一小时、“好书共分享”读书交流等多项特色活动,让更多人阅读中受益,在阅读中成长。

接下来,该矿将以喜迎党的二十大为主题,举办丰富多彩的阅读推广活动,让全民阅读蔚然成风,为推动文化煤矿建设贡献力量。

展,越来越多市民群众找到了传递文明理念、实现自我发展、共享美好生活的平台。

人民城市为人民。东莞以更大格局深化全域文明创建,以更广视角推动文明成风化人,以更严格要求完善共建共治共享机制,以更强统筹凝聚文明创建合力。

今年,东莞将全面深化文明实践、文明培育、文明创建工作,强化问题导向,扎实开展乡村文明润化行动、公共文明强化行动、营商文明优化行动,提升文明城市常态长效管理水平;深化拓展新时代文明实践中心建设,加快提质拓面增效,实施文明实践“五彩计划”,探索“文明实践+基层治理”网格模式,推动实现管理机制长效化、阵地建设全域化、资源整合集约化、志愿服务项目化、服务群众精准化、镇村活动品牌化等“六化”目标,夯实全市精神文明建设工作基础。

东莞还将着力构建千万人口与城市深度融合、共生共荣“大宣教”体系,创新实施“企业员工文明共享计划”“出租屋文明共享计划”,大力发展企业志愿服务队伍,着力打造平安文明的出租屋环境,引导广大市民积极参与精神文明建设,积极履行社会责任,进一步提升城市文明水平和市民文明素养,力争以优异成绩争创第七届全国文明城市称号,为推动东莞在“双万城市”新起点上加快高质量发展贡献精神力量。

倡导全民参与 提升千万市民文明素养

群众在哪里,精神文明建设就要

与之相呼应的,是一个个秩序井然的核酸检测现场,一桩桩凡人善举的暖心故事,是莞邑大地千万市民同舟共济、守望相助,用信心筑同心,共同擦亮了东莞作为全国文明城市的开放、包容、温暖和友善的文明底色。

坚持春风化雨 精神文明建设高质高效

27岁的郭楠是东莞一家光学科技公司的员工,老家在东北。平日里,郭楠的工作十分忙碌,但工作之余,作为新时代产业工人的郭楠在丰富的新时代文明实践活动中找到了摸得着、看得见的幸福生活。

“业余时间,我和同事们来长安镇新时代文明实践中心,在这里学习各种传统文化,比如插花、茶艺、香道,还有书法等。”郭楠对这样的美好体验感到十分满意。

目前,东莞全市已建成镇街(园区)新时代文明实践中心33个、村(社区)文明实践站502个,推出了形式多样的理论宣讲、文化服务、关爱帮扶等新时代文明实践实践活动,着力提高人民群众思想觉悟和道德素质,丰富群众的精神文化生活。随着活动的逐步开

汇聚强大力量 开展疫情防控文明行动

“仅仅是一个晚上,500多家企业就踊跃参与,并免费提供300多万个口罩。”今年3月25日,长安镇500多商企参与“美好家园共同守护——全民戴口罩行动”,店员、志愿者开展宣传,提醒市民免费领取口罩。数据显示,东莞全市目前共设置9571个“全民戴口罩”文明行动宣传服务点,7691家商企参加,全市各新时代文明实践中心收到社会捐赠口罩超过1712.16万个。

2021年底以来,东莞市文明办通过组织实施一系列疫情防控文明行动,统筹推进疫情防控和精神文明建设,汇聚起众志成城、同心战疫的强大正能量。创新实施“全民戴口罩”文明行动,压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,针对不同人群开展一系列走心宣传,累计推出超过160个融媒产品;组织志愿者投身多轮核酸检测、新冠病毒疫苗接种、宣传劝导和关爱抗疫家庭等志愿服务活动,累计参加人次超过16.2万、服务时长超过192.08万小时……

青海玛多：下好“三步棋”考核提质效

巨正措 刘文青

近年来,青海省玛多县注重公务员“平时考核”,更注重“考核平时”,充分发挥考核“指挥棒”作用,将考核作为全面提升公务员队伍理想信念、筑牢政治忠诚、夯实思想根基、强化责任担当的“助推器”,激励广大公务员在推动全县高质量发展中担当作为、争创佳绩。

下好考核“设计棋”,把好“方向盘”。玛多县坚持把“考什么”作为开展公务员考核的立足点,认真贯彻落实《中华人民共和国公务员法》《公务员考核规定》《公务员平时考核办法(试行)》等相关规定。紧密结合实际完善考核制度,按照“一人一档”的原则分类建档,形成全过程跟踪纪实、全方位主体考核的评价体系,推动公务员考核考准、考实。

下好考核“程序棋”,稳好“天平秤”。玛多县坚持把“怎么考”作为推进公务员考核的着眼点,围绕公务员德、能、勤、绩、廉日常表现,细化考核内容,合理设置共性、个性、动态三大类指标,形成“条目式”考核清单。通过“自评+互评+平时工作成效”的方式,一季度一考核,严格按照确定目标、个人小结、审核评鉴、结果反馈、上报备案的程序,摸清工作实情。通过考核增强公务员大局意识、主人翁意识,公务员工作积极性、主动性明显增强。

下好考核“运用棋”,用好“指挥棒”。玛多县坚持把“怎么用”作为落实公务员考核的着力点,通过考核结果在选拔任用、职级晋升、评先评优、异地挂职锻炼、外出交流学习等方面的运用,起到激励与导向作用,营造公务员成长的良好环境。2021年表彰公务员考核“优秀”等次共51人,记三等功7人,提拔调整科级干部38人,选派3名干部到上海挂职锻炼,1名干部到省直单位跟班学习,2名干部到州内双向挂职,极大激发了公务员干事创业的热情,营造见贤思齐、比学赶超的良好氛围。

性、动态三大类指标,形成“条目式”考核清单。通过“自评+互评+平时工作成效”的方式,一季度一考核,严格按照确定目标、个人小结、审核评鉴、结果反馈、上报备案的程序,摸清工作实情。通过考核增强公务员大局意识、主人翁意识,公务员工作积极性、主动性明显增强。

下好考核“运用棋”,用好“指挥棒”。玛多县坚持把“怎么用”作为落实公务员考核的着力点,通过考核结果在选拔任用、职级晋升、评先评优、异地挂职锻炼、外出交流学习等方面的运用,起到激励与导向作用,营造公务员成长的良好环境。2021年表彰公务员考核“优秀”等次共51人,记三等功7人,提拔调整科级干部38人,选派3名干部到上海挂职锻炼,1名干部到省直单位跟班学习,2名干部到州内双向挂职,极大激发了公务员干事创业的热情,营造见贤思齐、比学赶超的良好氛围。

书籍进行交流、推荐和相互传阅,现场十分温馨。

读书使人明理。在浓郁的书香氛围中,读者们也在阅读中传递着文明理念。

火井镇双童村的图书室不大,前来阅读的村民会彼此分享喜爱的书籍。在分享交流的同时,大家也会压低声音,不忘文明,尽管图书室内座无虚席,却弥漫着幽雅清静的气息。

阅读丰底蕴,书伴件成长。邛崃市各学校更是不甘落后,纷纷组织师生广

泛阅读红色经典书籍,传承红色基因,发扬红军精神。

文君小学通过绘本故事学习英雄事迹,增强爱国情感,大队辅导员与少先队员共读红色故事绘本,一起回顾红色历史。火井小学开展了以“书香润童年 立志强国梦”为主题的经典诵读活动。引导同学们主动了解经典、朗诵经典、传承经典,明爱国之志,行报国之举。北街小学通过读书分享、诗歌朗诵、作家签名等形式引领师生在书香中学会思考,在书香中开拓视野,在阅读中汲取前行力量。



邛崃市北街小学举办风雅邛崃·书香浸润喜迎二十大·作家进校园主题活动



近来,山西省太原市晋源区晋源街道风峪新村的400多亩梨花竞相绽放。为不负农时,晋源街办采取双轮推进的方式,安排农户分时、错峰、间隔作业,同时设置了道路巡查员、田间督导员和卡点服务员,在做好新冠肺炎疫情防控的前提下,有序、有效地推动农业生产,确保村民稳定增收。图为4月18日,果农们穿梭在花间剪枝、疏花。 薛克 张亚东 摄

四川邛崃：书香弥漫 风雅之城

王立瑾 杨楷荣

读书可以让人保持思想活力,得到智慧启发,滋养浩然之气。在第27个世界读书日到来之际,为促进全民阅读,培养少年儿童良好的阅读习惯,厚植青少年爱国情怀,建设学习型社会,四川省邛崃市各镇街、学校积极开展世界读书日活动,营造“风雅邛崃·书香浸润”的良好氛围。

4月19日上午,邛崃夹关镇临江社区新时代文明实践站开展了以“点燃读书激情 书香溢满社区”为主题的全民阅读文明实践活动。与此同时,高埂街道以满足群众精神文化生活新期待为出发点和落脚点,扎实开展“文明实践引领全民阅读新风尚”活动,通过精读《论中国共产党历史》等著作,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神,让阅读为广大党员干事创业、奋发进取注入强大精神动力。

为激发全民阅读兴趣,固驿街道充分发挥新时代文明实践站农家书屋作用,积极开展世界读书日全民阅读新时代文明实践站活动,组织机关干部和各村开展相关活动,在书香中传递奋进力量,让全民阅读成为文明新风尚。

此外,为了进一步营造全民阅读常态化氛围,满足人民群众公共文化服务需求,各镇街在开展读书日活动之外,还认真打造新时代文明实践站及“最美书屋”,并积极组织群众开展读书活动,为全民读书常态化夯实基础。

为满足村民的阅读需求,高埂街道

火星村新时代文明实践阅读空间每周对外开放40小时,每月至少开展一次阅读推广活动,不断满足、丰富和活跃村民的精神文化生活。羊安街道新时代文明实践所不仅有图书借阅功能,还是集居民学习、休闲交流、亲子教育、产品展示等功能于一体的公共文化空间,打造出锦尚生活馆、新瑞少年派等9个动静结合、集实用性和美感于一体的空间场景。

临邛街道考棚社区书屋总面积达200平方米,阅览桌椅、书柜、书架、报刊架、照明设备等基础设施配备齐全。书屋现有图书4000册,报纸10种,按类别整齐摆放,方便居民查找借阅,另有电子阅览设备11台,持续为辖区群众提供阅读便利。

桑园镇陈院村“文君书屋”位于陈院村党群服务中心二楼,结合基层综合性文化服务中心建设,单独设立打造,整体设计融入文君元素,体现邛崃文君主题。书屋把红色资源作为生动鲜活教材,以“主题党日”“微党校”等为载体,组织开展经典朗诵、红色故事会等活动。

邛崃市各新时代文明实践所和农家书屋的建设引发广泛关注,面对热情高涨的群众,志愿者联合各镇街积极开展志愿服务活动,让群众的阅读愿望得以落地。4月15日,桑园镇黑虎村开展“全民阅读正当时”书润乡村向未来”志愿服务活动,志愿者们引导群众在农家书屋挑选自己喜欢的